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南通大学2024年“一站式”学生社区
提质增效建设月活动立项申报指南
各“一站式”学生社区盟主学院对照《高校“一站式”学生社区综合管理模式建设提质增效指南》（第一版），结合社区特点和入住各学院特色，积极创新活动形式，充分展示社区风貌，努力打造“一区一品”。所申报活动要紧密围绕《关于开展南通大学2024年“一站式”学生社区提质增效建设月活动的通知》要求，在申报指南范围内组织活动申报，要求主题健康向上，具有先进性、群众性、学术性、趣味性等特点。
一、党建引领
加强社区党（团）组织建设（含功能型党团组织），实现党（团）组织对社区楼栋、楼层全覆盖；建立健全学生党员教育管理体系，常态化划分设置社区党员责任区、党员先锋岗、党员工作坊等，强化组织育人功能；社区一线单位对学生党员开展教育管理活动；组织理论宣讲会、党史故事分享会、学习宣传党的二十大精神主题展等，在学生社区打造浸润式红色课堂；灵活运用学生社区物理空间建设红色书吧，引导学生品读红色经典；探索学生社区“党建+”育人模式，打造多维度“党建+”特色活动，如党建+文化、党建+服务、党建+科研等，形成“一站式”学生社区党建工作精品培育机制和良好工作成效。
二、队伍入驻
组织校院两级负责同志深入学生社区，到所联系的党组织（含功能型党组织）参加组织生活会或主题党日活动；组织党政团干部、思政教师、辅导员在社区内常态化与学生开展思想交流和互动，指导开展各项思政教育活动，参与各类文化艺术体育活动；选拔优秀专任教师在社区指导学生学业发展、科研训练、技能实训、项目实践、学涯生涯规划、就业创业等；组织学术名家、行业专家等优秀专业师资，常态化在社区开展主题讲座和沙龙分享，引导学生投身专业发展；邀请校内外专业安全教育队伍走进学生社区，将国家安全教育与通识培养、专业教育结合，常态化开展安全教育；建立健全学业帮扶队伍，构建完善的学业支持体系，加大对学业困难学生的帮扶力度；定期开展社区育人队伍教育培训、交流研讨、实践锻炼等，不断提升素质能力和服务水平；选树一批社区育人榜样，打造社区育人品牌。
三、学生参与
引导鼓励学生社团或志愿服务组织参与社区治理、服务社区建设、服务学生成长发展；建立健全特色鲜明的社区“德智体美劳”和安全教育体系，依托学生社区各类活动，建设书香社区；完善学生参与社区活动、日常治理的过程性评价办法，将在学生社区日常表现作为综合评价的重要方面；挖掘、培养和选树参与社区治理、朋辈教育的学生典型，发挥榜样示范引领和辐射作用；发挥学生主体作用，健全学生参与“自我管理、自我服务、自我教育、自我监督”的工作体系，形成学生深度参与社区治理的长效机制和典型经验，充分激发学生的主观能动性。
四、文化建设
推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想等深度融入社区文化空间；推动主流文化、中华优秀传统文化、学科特色文化、创新创业文化、校园安全文化等融入学生社区文化空间；社区一线单位广泛调动全校文化资源，综合运用各类文化阵地，开展文化主题活动；引导社区学生党（团）组织开展理论研学、实践体验、交流研讨等主题活动，筑牢学生理想信念根基；引导学生会、学生社团组织开展学术交流、科技竞赛、艺术展演、劳动实践等文化活动，在学生社区营造浓厚的文化氛围；打造社区文化育人品牌，形成标志性文化项目、高水平文化类课程、原创性文化作品，引领提升社区文化育人成效；凝练形成社区特色文化，调动党建、校史、专业等多方资源，沉淀形成符合学校、社区特点的文化氛围。
五、数字赋能
整合校内外资源，为学生社区配备充足的自助终端设备，为学生提供自主、便利、快捷的学习生活服务设施；围绕学生教育管理服务，强化社区信息化软件建设，发动师生团队，打造面向辅导员和社区学生管理团队使用的社区信息化软件、数字化管理应用、小程序等，助力社区育人；赋能社区内学生教育管理服务，构建学生全周期档案和动态监测报告机制，指导育人力量开展工作，推动社区育人向精准思政、前置管理迭代升级。
六、条件保障
优化学生社区育人队伍结构，明确责任分工和角色定位；丰富学生社区公共空间场景体验，提升公共空间的社交属性，打造师生喜爱的“第三空间”；建立清晰高效的各级组织架构、协同机制，定期会商研判解决各类问题；建立健全服务质量监控体系，定期开展满意度调查，不断提升各项教育管理服务质量；总结凝练学生社区典型经验做法，在各级各类媒体上进行宣传报道和推广，实现高品质建设、高水准育人，得到业界和相关领域一定认可。
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