附件1
南通大学第二届学生社区文化节
项目立项申报指南

一、打造“思政先锋社区”
[bookmark: _Hlk192700947]强化学生社区党建引领，加强思想政治教育，培育和践行社会主义核心价值观。探索学生社区“党建+”育人模式：打造多维度“党建+”特色活动，如党建+文化、党建+服务、党建+科研等，形成学生社区党建工作精品培育机制和良好工作成效。开展学生党员先锋服务：组建学生社区党员志愿服务队，积极开展党员亮身份、作表率等活动，发挥党员的先锋模范作用，服务社区同学。举办多类型主题教育活动：围绕党的二十大精神、重大纪念日等开展专题讲座、主题党日活动，举办“红色讲堂”“党史故事分享会”“红色观影”等活动，传承红色基因。
二、打造“科创学术社区” 
营造浓厚的学术氛围，提高学生的学术能力，培养学生创新思维和实践能力，助力学生成长成才。开展学术交流活动：邀请校内外专家学者、企业家、优秀学长学姐走进社区开展学术讲座、学术论坛，与学生进行面对面交流，分享前沿学科动态和行业发展趋势。鼓励创新创业实践：鼓励在学生社区建设“创客空间”“创新创业工作室”，组建“学术科研小组”“创新创业团队”等，推动资源下沉学生社区，助力学生创新创业实践。举办科技创新竞赛：组织科技竞赛、创新创业比赛，引导学生跨专业组队，强化不同专业学生交流互动，鼓励学生参与科研项目。
三、打造“书香文化社区”
培养学生阅读习惯，丰富学生精神文化生活，拓宽学生文化视野，提高学生审美能力。积极构建书香社区：在社区打造开放式阅读空间，配备经典书籍、期刊杂志，营造书香氛围；举办“书香读书会”“21天阅读打卡计划”等，引导学生养成阅读习惯。组织文化交流活动：协调、引进校内外文化艺术资源，在学生社区开展文化讲座、文学论坛等；组织各类学生社团进社区开展特色鲜明、学生参与度高的社区文化交流活动。开展文化美育活动：以学生社区为主题开展文化墙设计和艺术创作比赛；利用学生社区各功能室、宿舍楼栋空余墙面展示学生的优秀绘画、书法、摄影等文化艺术作品；组织寝室文化节，以标兵寝室、文明寝室评选加强示范效应。
四、打造“志愿服务社区”
弘扬志愿服务精神，培养劳动实践能力，增强学生社会责任感和奉献意识。开展志愿服务活动：在学生社区开展形式多样、内容丰富的志愿服务活动；建立爱心志愿服务站，组织学生利用爱心志愿服务站开展各类公益宣传；联动学生社区与居民社区，组织社区学生走进小区里、乡村内开展志愿服务活动。组织劳动实践活动：建立社区劳动轮班制，组织学生参与社区公共区域清洁、宿舍区打扫、绿化养护等劳动实践；开展社区美化行动，组织“彩绘小分队”“环保小分队”等，开展社区环境美化、旧物改造等活动；开设特色劳动课、公益劳动日，培养学生的劳动习惯，在劳动中感受社区大家庭的关怀和温暖。
五、打造“阳光健康社区”
倡导健康生活方式，提高身体素质，促进心理健康，培养学生积极乐观的生活态度。开展体育活动：在社区开展健美操、八段锦、太极拳等团体类活动，组织社区晨练计划；邀请专业教师指导学生进行健身训练、瑜伽锻炼等；举办趣味运动会、篮球赛、羽毛球赛、乒乓球赛等体育比赛，营造良好的社区体育运动氛围。普及健康知识：开展食品安全讲座、健康饮食讲座、传染病防治宣传等活动，普及健康知识，引导学生养成良好的生活习惯。组织心理健康教育：依托社区舒心驿站，以促进学生身心健康发展为目标，开展心理健康知识普及、心理健康主题讲座、朋辈心理互助帮扶等活动，为学生提供心理疏导。
六、打造“平安法治社区”
增强学生安全意识，提高学生法治观念，营造和谐稳定的学生社区环境。开展平安法治活动：开展反诈防诈、国家安全、交通安全等各类安全教育；邀请校内外专家开展法治讲座，组织“模拟法庭”活动；联系校外专业队伍进学生社区开展消防演练等。组建社区学生安全队伍：建立安全信息员、法治宣传员等队伍，积极宣传安全法治信息，维护学生社区安全稳定。丰富学生社区安全文化：依托学生社区建立安全教育基地，打造法治文化长廊等，营造浓厚安全法治氛围。
七、打造其他特色文化社区
遵循学生成长规律，精准对接学生需求，结合学院专业特点，围绕学生就业创业指导、生涯发展规划等方面开展系列活动，促进学生健康成长。打造宜居、宜学的特色文化社区，营造“人人、处处、事事、时时”的育人氛围。倡导学生在社区里进行自我管理、自我服务、自我教育、自我监督，致力于生活与学习同行，自我约束与自我管理并进，遵守与尊重他人的权利与需求并重。通过社区文化项目的构建，让学生社区生活更美好、更有味道、更有情怀。
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